

沈地铁“刷脸乘车”试运行 2000人尝鲜

明年1月底前将全面开放 “刷脸”前需通过盛京通APP绑定银行卡



昨日沈阳地铁人脸识别过闸支付系统投入使用。

此前面向全市征集的2000名体验官可以尝鲜试用，2022年1月底前将向公众全面开放。

昨日上午，沈阳地铁人脸识别过闸支付系统投入使用，目前已实现一、二号线每个车站进站和出站闸机各设置一台人脸识别过闸支付系统，在九、十号线至少每站进站和出站闸机各设置两台系统。此前面向全市征集的2000名体验官已经可以尝鲜试用，2022年1月底前将向公众全面开放。

昨日上午，记者现场体验了“刷脸”过闸，人脸识别系统识别快速，一秒开门。在“刷脸”之前，还需完成通过盛京通APP绑定银行卡等步骤。这些前期准备过程，将在2022年1月底前面向公众全面开放时再次向乘客详细介绍。

“现在刷脸坐地铁，过闸的时候不用掏手机了，手机没电也不担心没法出站了”，沈阳市民薛先生在体验后这样说。

除此之外，关于“刷脸”“扫码”能否混用，“刷脸”是否需要戴口罩、换了新发型或戴了眼镜会不会有什么影响等问题，沈阳地铁给出如下详细回答。此前征集的2000名幸运乘客，将于两日内分批开放刷脸乘车功能。

焦点问答

问：注册时需要进行实名认证，它的安全性如何？

答：沈阳地铁刷脸乘车系统严格按照《信息安全技术个人信息安全规范》等国家标准，进行系统功能研发与安全等级保护设置，并经专业机构进行安全等级保护测评，可以有效保障个人信息安全。

问：刷脸乘车需要戴口罩吗？

答：需要。为保障人脸识别过闸支付系统



昨日，沈阳地铁正式上线人脸识别过闸支付系统，并分阶段逐步向市民开放。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

的准确性、安全性与识别效率，需要对乘客进行全脸识别，以防止不识别或识别错误的现象。刷脸过闸时保持合理进出站距离，站在识别机器前再摘下口罩，面部识别会在1-3秒内通行。

问：换了新发型或戴了眼镜会不会有什么影响？

答：沈阳地铁刷脸乘车功能是通过将摄像头采集的面部信息，与实名注册信息进行比对的方式实现乘客过闸通行，发型、眼镜等配饰改变一般情况下是不会影响人脸识别的。若发现人脸识别较慢或识别不成功，可以在盛京通APP“刷脸乘车”页面点击“更新人脸”，更新面部信息。

问：“刷脸”业务的前期准备有哪些？

答：简单来说，需要现在盛京通APP上开通刷脸乘车业务，即进行刷脸乘车支付渠道绑定、录入人脸信息并充值后，即可在已开放的刷脸乘车闸机通道处进行刷脸乘车过闸体验。

目前，刷脸乘车支持农业银行和浦发银行两种支付渠道。前者支持农业银行、工商银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮政储蓄银行的借记卡和农业银行的信用卡。后者支持浦发银行、工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、中信银行、招商银行等银行的借记卡。

刷脸乘车开通账户的类型及流程具体来说，农业银行支付渠道：农业银行发行的借记卡及信用卡可直接绑定使用；其他银行发行的借记卡需开通并关联农业银行二类电子账户。开通成功后需要返回“盛京通APP”后进行充值，使用农业银行支付渠道二类电子账户充值不限最低充值金额，充值后方可进行乘车。浦发银行支付渠道：浦发银行卡及他行卡均需开通并关联浦发银行三类电子账户。开通后需进行充值，充值成功后方可乘车。

问：使用刷脸乘车功能时会被附近的人蹭脸吗？

答：不会，沈阳地铁刷脸乘车功能可以智能判断画面中乘客前后顺序进行识别，可有效防止误识别及闸门误用。乘客使用刷脸乘车及二维码乘车时，实行“一人一脸、一进一出”的使用规则。若因其他原因出现闸门误用的情况，乘客可请车站客服中心工作人员进行处理。在使用刷脸乘车时，如遇人脸无法识别、闸机扇门未开启、扣费异常等异常情况，还可拨打盛京通APP服务电话400-024-0700。

问：哪些车站可以刷脸乘地铁？

答：本次活动覆盖沈阳地铁线网已开通运营的4条地铁线路，共计92座车站。每个站点的进出站口均设置有刷脸设备。

问：乘车时多种过闸方式可以混用吗？

答：目前仅支持的混刷方式：盛京通APP端内的刷脸乘车与二维码乘车两种支付功能的混刷，此种情况，乘客不必担心重复扣费的情况，平台会在乘客当次行程正常匹配后按进站支付方式扣费。

但目前不支持刷脸乘车服务与盛京通APP端外的单程票、储值卡、其他APP二维码等支付方式混合使用，可能会由于混刷而造成重复扣费的现象。开启刷脸乘车功能前，请先确保已完成前次行程，避免出现交易异常。此外，需要注意，刷脸乘车与扫码乘车票务规则一致，进站后须在210分钟内出站，超时将扣除超时费用（按所到达站的最高票价扣款）及车租费用。

辽沈晚报记者 张阿春

相关新闻

地铁4号线首批列车下线 最大载客量1880人

日前，沈阳地铁四号线首批列车在中车大连机车车辆有限公司生产基地正式下线。沈阳地铁四号线车辆为6辆编组的不锈钢车体B型车，最高运行速度为80公里/小时，设计最大载客量为1880人。目前，沈阳地铁集团正在中车大连公司生产基地对四号线车辆开展出厂前验收工作，计划2022年1月首批2列车发运到沈阳并开展后续工作。

辽沈晚报记者 张阿春

沈阳公安反诈仨月 为群众止损1.18亿元

12月30日，据沈阳警方介绍，通过三个月的持续攻坚，沈阳公安反诈工作迎来了“警情总量大幅下降、打处破案明显提升、被骗资金持续缩减”的历史拐点，警情量同比下降26.13%、损失额同比下降24.28%、被骗50万以上重大案件环比下降56.25%、破案率同比提升70.27%、及时止付冻结被骗资金1.18亿元。

据介绍，沈阳公安已连续打掉22个为境外诈骗集团架设GOIP通信设备的犯罪窝点，捣毁18个推广引流话务窝点，抓获106个跑分洗钱和收卡犯罪团伙。

沈阳公安依托国家反诈中心，在通信运营商、金融机构和公安大数据的支撑配合下，紧急止付全国涉案账户日均百万元以上；通过“警银通”平台，高效打击本地涉“两卡”犯罪链条，快速斩断诈骗分子的生命线。截至目前，已累计预警57万余次、封堵涉诈网址8.3万余个、拦截访问1177万余次、屏蔽境外涉诈短信284万余条。

通过兼顾“精度、温度、深度和广度”的反诈宣传，源头提升全民反诈防骗能力。协调影视公司制发系列反诈短剧；为42所高校派驻91名局处级领导干部，专司校园反诈；每天推送反诈温馨海报；协调运营商定免费发送反诈短信提示；在公交、地铁、户外楼梯等推选明星公益代言的反诈提示；制作多款印有反诈内容的口罩、纸杯等产品，潜移默化提升市民反诈能力，推动实现反诈工作“效能倍增”。

年关将至，沈阳警方提醒：公检法机关电话

不可能通过任何部门转接；公检法机关不会通过电话或网络办案；公检法机关没有所谓的“安全账户”，凡是要求把钱转入“安全账户”的都是骗子，一旦发现被骗请立即拨打110报警。

典型案例 民警与电诈分子“时间竞赛” 单笔止损1000余万元

2021年12月1日下午1时17分：沈阳市公安局大东分局反诈中心接到高危冒充公检法类型电信诈骗预警线索，预警员立即拨打当事人电话劝阻，拨通后对方却自称没有接到诈骗电话，预警员反复核对其家属信息，对方又回答得非常精准，然而其父亲却反馈拨打当事人电话一直无人接听。经验丰富的预警员立即敏锐地察觉到当事人电话可能被诈骗分子诱导设置呼叫转移了。为了检验猜测的真假，预警员心生一计，先拨通其父亲电话，再拨打当事人电话，让其父亲听口音分辨此人是不是自己的女儿，经过几句对话后，其父亲告诉反诈预警员，对方不是自己女儿！

2021年12月1日下午1时51分：时间紧迫！大东分局立刻启动合成作战机制，组织多个警种部门迅速查找当事人具体位置，经过细致排查发现当事人受到骗子诱导已前往宾馆登记开房。当民警联系宾馆工作人员时，却被告知当事人未在房间，民警立即赶到宾馆调取监控录像，发现当事人未办理退房就离开了宾馆，并已搭乘出租车离开。民警随即通过查找出租

车位置发现当事人在沈北新区某茶楼附近下车。

2021年12月1日下午3时43分：民警又立即联系茶楼老板，老板称确有一女子进门就询问有没有封闭的小空间，得知没有后就离开了。此时当事人丈夫也到达了茶楼，民警通过与其丈夫沟通得知当事人银行卡内有一千余万。

2021年12月1日下午4时22分：事态越发紧急，民警与家属共同对当事人有可能出现的位置继续寻找，最终在其家附近找到了当事人。

经了解，当事人李女士于当日上午接到了自称“公安局”的诈骗电话，以“涉案”为由要求其将手机设置呼叫转移，开启视频软件进行屏幕共享，并到宾馆一类的封闭空间或在无人打扰的情况下“配合调查”，诱骗事主将所有存款转移到一张卡上，以方便骗子转出，由于反诈民警快速反应和细致工作，成功阻止了这起电信诈骗案件，当事人李女士银行卡内的一千余万元钱款被保住，没有受到任何财产损失。

辽沈晚报记者 吕洋

“穿越——红山文物精品展暨文创展”在大连举行

近日，由辽宁省设计学类研究生创新与学术交流中心、鲁迅美术学院人文学院（大连）、鲁迅美术学院研究生院、榴莲青年联合主办的“穿越——红山文物精品展暨文创展”在大连大云书库美术馆举行，网上预约观众和媒体朋友共100余人参加开幕式。

此展展出的作品充分展示了红山文化在中华五千年文明进程中占据的重要地位，让观众了解到红山先民的杰出创造和对人类的贡献。展览的特色是用现代设计语言，诠释史前文化。以红山文创产品衔接古今，让“古早”的文物化身成为“全新”的文创产品，“老”手工艺蜕变成新形式，真正使古老的文物跨越时空，“穿越”到我们面前，让历史文物在新的时代重新焕发新的生机。

展览同时举行了访谈会，会上专家们基于各自研究领域，从红山文化历史、艺术品收藏、城市区域文化建设等方面展开探讨，在此基础上，结合他们自身经历，分享他们对红山文化的认识与理解。